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Atelier de réflexion et d’échanges 

sur les réformes politiques et institutionnelles 

Radisson Blu Hôtel 2 Février, du 11 au 16 juillet 2016 

 

Cérémonie de clôture 

DISCOURS DE MME LA PRESIDENTE DU HCRRUN 

Mme Awa Nana Daboya 

Lomé, le 15  juillet 2016 

Excellences,  

‒ Monsieur le Garde des Sceaux, ministre de la Justice Représentant le 

Premier ministre, lui-même Représentant son Excellence le Président de la 

République, 

‒ Monsieur le Représentant de l’Assemblée Nationale, 

‒ Mesdames, Messieurs les membres du Gouvernement,  

‒ Messieurs les Présidents des Institutions de la République,  

- Messieurs les anciens Premiers Ministres 

‒ Mesdames, Messieurs les membres du Corps Diplomatique,  

- Messieurs les membres de la Cour Constitutionnelle et de la Cour 

suprême,  

‒ Mesdames Messieurs les Représentants des Organisations 

Internationales,  

‒ Autorités administratives, militaires traditionnelles et religieuses,  

‒ Mesdames, Messieurs les Représentants des partis politiques,  

‒ Mesdames, Messieurs les Représentants des Organisations de la 

Société Civile et des Associations professionnelles des Médias,  

‒ Madame et Monsieur, mes chers collègues,  

‒ Mesdames et Messieurs  les Experts et Consultants,  

‒ Mesdames, Messieurs,  

‒ Distingués invités, 

‒ Tout protocole respectueusement observé, 

 

Nous voici au terme de l’Atelier de réflexion et d’échanges sur les réformes 

politiques et institutionnelles dont les travaux nous ont rassemblés,  du 11 au 15 

juillet 2016, à la salle Fazao du Radisson Blu Hôtel 2 Février de Lomé. Je 

voudrais vous remercier, au nom de mes collègues, et en mon nom propre pour 
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votre sollicitude et votre engagement pour donner une impulsion nouvelle à la 

dynamique du processus des réformes dont nous avons la charge.  

A l’ouverture de nos travaux, au-delà des questions philosophiques, nous 

avons partagé avec vous le fait que la question des réformes politiques 

constitutionnelles et institutionnelles est au cœur de nos préoccupations et nourrit le 

débat au sein de la classe politique togolaise ainsi qu’elle cristallise les échanges 

entre frères et sœurs togolais, que nous sommes, ici et ailleurs. Et nous avons 

convenu que nous sommes au pied du mur, pour ne pas dire au pied de la 

montagne, car la tâche qui nous attend était délicate, complexe et immense.    

« À force de persévérance, n'importe qui peut parvenir à déplacer une 

montagne. » J’ai cité un  proverbe chinois pour dire que vous avez fait comme 

nous, le constat qu’à l’issue des échanges d’expériences, mais surtout des débats 

faits de confrontations et mâtinés  de polémiques, nous pouvons dire que nos 

travaux furent fructueux. Ici et maintenant nul ne met plus en doute la nécessité de 

consolider le processus démocratique, d’améliorer le cadre de vie  et les voies à 

explorer sont diverses et transversales :  

- Le respect des délais constitutionnels ; 

- Le réajustement du régime politique ;  

- Le reformatage du dispositif parlementaire ; 

- L’institution du tribunal électoral ; 

- La consolidation de la place républicaine de l’Armée ;  

- La gestion des identités ethniques et tribales dans la 

gouvernance ; 

- La modernisation de la gestion du foncier… 

- La régulation adaptée du cadre réglementaire et 

anthropologique d’exercice des privilèges protocolaires et administratifs 

de la chefferie… 

-  

J’en passe pour confirmer que dans cette salle Fazao, des Togolaises et des 

Togolais, conscients que la raison finit par l’emporter sur la passion, ont discuté et 

ont décidé d’avancer, au nom de l’intérêt national. Et je voudrais nous inciter à 

consolider cette capacité à nous écouter les uns les autres avant de parler, avec 

le souci constant du respect réciproque. Le dos ne se brise pas en s’inclinant, nous 

enseigne la Sagesse.  Pour que les réformes prennent vie conformément à nos 

souhaits et vœux, donnons beaucoup de place au dialogue constructif et ouvrons-

nous au consensus. 
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Excellence Monsieur le Ministre chargé des Relations  avec les 

Institution de la République, Mesdames et Messieurs, distingués invités,  

Au regard de la qualité et de la pertinence des conclusions des travaux en 

ateliers,  nous voudrions,  une fois encore, vous renouveler toutes nos sincères 

gratitudes, en attendant que des voix plus autorisées vous confirment la portée 

des cadrages d’actions que vous avez, avec un sens élevé du devoir, menées,  

individuellement et collectivement pour donner à  la tenue de cet atelier vous 

l’aurez compris, c’est un sentiment de satisfaction qui nous anime, en attendant 

mieux.  

Et  vous conviendrez avec nous, que le HCRRUN en vous renouvelant ses 

remerciements, a l’obligation du devoir républicain, d’exprimer aussi toute sa 

gratitude au Président de la République Son Excellence Faure Essozimna 

Gnassingbé pour sa sollicitude et l’écoute constantes qu’il a toujours manifestées à 

notre agenda. Le HCRRUN, par notre voix,  saisit également l’opportunité de la 

cérémonie de clôture du présent Atelier, pour dire ses remerciements au 

gouvernement  et aux institutions de la République pour l’appui régalien qu’ils ne 

cessent de lui apporter dans l’accomplissement de sa mission. 

Au moment où l’Institution vient de franchir un nouveau cap dans le cadre de 

l’exécution des actions identifiées et consignées dans son Plan stratégique, le 

HCRRUN voudrait saluer la présence à cet atelier des Organisations 

internationales et marquer sa bonne appréciation pour le concours multiforme 

dont il a toujours bénéficié de l’ensemble des partenaires techniques et financiers 

du Togo.  

Au cours des travaux préparatoires de cet Atelier sur les Réformes, le 

HCRRUN a, en ce qui concerne l’expertise, jugé important d’apprendre des autres 

pays considérés comme nos prédécesseurs, notamment le Royaume du Maroc et la 

République sœur du Ghana dans la mise en œuvre des réformes politiques et 

institutionnelles en lien avec la question de la réconciliation et de l’Etat de droit. 

Le HCRRUN leur renouvelle toutes ses gratitudes pour le partage de leurs 

expériences enrichissantes avec le peuple togolais.  

 

La présence des chefs de partis politiques qui ont tenu venir dérouler la 

perception qu’ils ont des Réformes Politiques et Institutionnelles est une preuve de 

leur volonté de contribuer par leurs différences positives au processus de mise en 

œuvre des réformes et de consolidation de l’unité nationale. 

Les travaux de cet atelier de réflexion et d’échanges ont été ponctué par les 

voix des Syndicats et de la Société civile togolaise qui ont montré l’impérieuse 
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nécessité d’orienter les réformes envisagées non seulement en direction des droits 

civiques et politiques, mais également vers le bien-être quotidien des Togolais qui 

passe par la promotion des droits économiques et sociaux. Que ces acteurs 

privilégiés du processus de mise en œuvre des réformes trouvent ici l’expression 

de la reconnaissance du HCRRUN.  

L’Institution mesure également à sa juste valeur l’impact de la participation et 

de la contribution des Représentants de la Chefferie Traditionnelle qui reste en 

dernier ressort, et comme l’ont souligné les débats, les relais sûrs du processus de 

réformes dans les communautés à la base.  

Toujours dans le registre de la gratitude, nous avons une pensée particulière 

pour les médias pour leurs contributions et leur engagement dans le débat sur les 

réformes. 

Mesdames et Messieurs, chers invités,  

Il faut noter que le HCRRUN a misé surtout sur l’expertise nationale, comme 

l’ont attesté les exposés des communicateurs qui nous ont servi de file conductrice 

tout au long de ces journées consacrées aux Réformes Politiques et 

Institutionnelles. La densité de leurs communications et la profondeur des analyses 

font honneur à notre pays qui, à l’évidence, est un véritable vivier de talents 

insoupçonnés. A ces communicateurs mais aussi aux modérateurs qui ont orienté et 

contenu avec brio nos allants au cours des débats, le HCRRUN formule ses sincères 

remerciements. 

Constamment ouvertes, les portes du HCRRUN continueront à recevoir toutes 

les contributions et suggestions susceptibles de donner une plus grade surface à 

l’œuvre de consolidation de l’Etat de droit et de l’unité nationale. 

Mesdames et Messieurs les participants ; 

Les résultats de l’Atelier national sur les Réformes Politiques et Institutionnelles 

qui prend fin aujourd’hui doivent nous conforter dans le sentiment que devant un 

défi national, il faut une réponse nationale. Dans un élan empreint de sincérité et 

de respect mutuel, vous avez indiqué la direction que doivent prendre les 

Réformes Politiques Institutionnelles. Vous nous avez exhortés à ne pas enfermer 

ces Réformes dans les considérations strictement partisanes notamment en ciblant 

des institutions spécifiques ou en procédant à des réformes personnalisées. Cette 

approche parmi tant d’autres qui se sont dégagées de nos travaux participe 

d’une meilleure compréhension des Réformes Politiques et Institutionnelles 

auxquelles nous convie la CVJR.  
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Aux termes de cet atelier, nous rendons Grâce à Dieu, le Très Miséricordieux 

de nous avoir assistés. Que dans sa Bonté Il daigne nous protéger et nous 

conduire tous en bonne santé dans nos domiciles respectifs. 

 

Je vous remercie. 


